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Jak termika vzniká?
Motorenr pr'o vznlk svislého

pr'oudění vzduchrr jsou bezesporu
teplotní diference mas vzduchu.
Neide o abso1utní vc1ikosti teplot,
opr'avdu jen o jejich r'ozdí1y. V tep-
1ém počasí může být termiky více
ne kvťlli vyšší absolrrtní tep1otě.
a1e díky r,ětším teplotním diÍ'er'en-
cím. V horkém. a1c stejnoměrně
prolrřátém vzduchu letního večera
se termika hledá clost tčŽko.

.Tak teplotní d1ference r'zníkají?
Běžně se r',ysvětluje' Že rozdílným
typerr-r povrchu země: Nad asfal-

tem je vzduch teplejší, nad rybni-
kem chladnější. Že je to částečně
pravda, o tom nás mnolrokrát pře-
svědči1o letiště Všechov se dvěma
asfa1tovými pásy. Když na něm
vítr fouká napříč, teÍmika se dá
najít celkem snadno. je ovšem mi-
mořádně ne stabilní. Rozdí1né tep-
loty aslaltu a trár y dČlají si'oje.

Dobře, proč se a1e snadno na-
jde kr'ásná termika i uprostřed ob-
rovského 1ánu ze1eného obi1í,
v poušti atp.? Asi to tak jednodu-
ché nebude, ve lrře jsou nejspíš
i da1ší záležitosti. Na rozdíl od
mÓně poučených volňáskáři nikdy
neříkají, ',tamhle v tom nrístě se to
trhá." protože to opravdu není pra-
vidlem a nedá se na to spoléhat.
Výskyt termiky je co do místa
hlavně dí1em náhody'

u.1'l'i 66r,yk1á představa o ter-
rnice jako jakémsi válci stoupajíci
ho vzduc1ru je určitě scestná, ale-
spoň v našich malých l,ýškách.
Termika je spíš bublina nebo čočka
stoupajíciho vzduchrt. Dobře přece
víme' že pod mode1y ve stoupáku
už r,ětšinou .'nic není".

PIoStor pod stoupající bub1inou
se musí nějak vyplnit. Může se vy-
p1nit pouze okolním vzduchem,
který ovšem k1esá. Tady už teor'ie
o .,místu. kde se to trhá," dostává
trhlinu.

Kdy vzniká?
Jednoduchá odpověď: praktic-

ky nepřetržitč. Situace, kciy vzdu-
šina je ve vertiká1ním směru zce1a
nehybná, je napÍosto r'ýjimečná.
Ncvíme. jak je to v troci, to nás
ovšern nezajímá.

Rozcberme si typickou situaci
hezkého dne: I(rátce po rozednění
je chrilka klidu. brzo oršetn na-
stává ..var"' Tr'-oří se velké množ-
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str'í bub1inek teplého vzduchu.
které se všec1rny dost rychle roz-
plývají. Let je velmi obtíŽný. je
třeba počítat se zánikem Stoupa-
vý'ch proudů. Stabilizace nastane
po čase, obvyk1e po něko1ika de-
sítkách minut. Shodná situace čas-
to nastane r'teplém počasí po deš'
tbr,é přeháňce, ta tvoření tcrmik1'-

..restartuje".
Pak začne ,,normální" plo\'oz:

Tvoi'í se bubliny, jeŽ se opčt r,ětši-
nou rozplynou. Ve v1rodné konste_
1aci se a1e občas r-rvolní bublina.
ktelá je clostatečně vc1ká a tírl
i dostatečně stabilní. Nebo se snad
vytvoří bublinka menší. ktefá
k sobě přisaje i da1ší. Takor-é pak
r'1,drží d1ouhou dobu. Někdy také
tttůŽe vznikrlout obt'or.kr tet'tnt-
ka, vzducl-r stoupá delší dobu r'c
veIl<é oblasti.

Prar ideIné ..l'ungurúrtí" tcr'trli-
ky najdeme spíše r.teplejšich kraji-
nách. na t'ovinatém terénu, bez ob-
lrcnosti' ldeálrrí lurrgolání termi-
ky jsme zaŽ1li v ka1ifornské poušti
v 1oka]itě Lost Hil1s. Pravidelně se

zde vytvářely tři stoupáky za se-
bou. které sc brzy rozpadly, teprve
čtvrtý by1 ,,zdr'avý". Podobná situ-
ace byla i v býva1é Jugoslár.ii. In-
tervaly mezi vyzrálými stoupáky
byly dost dlouhé, řádově v desít
kách minut. V podminkách naší
země s převážně členitým a zv1ně-
ným ter'énem, s častou oblačností.
je tvorba tcrmiky rychlejší a méně
rypoČitatclni. Tcrrtrika se o\ iell]
tvoří i v chladném, větrnénr počasí
pod zataženou ob1ohou. Storrpa-
vých proudů je dost málo" iejic1t
vertikálrrí ryclr1ost je nízká. zato
jsou stabilnější, prar'děpodobně
právě díky své osamělosti'

KdyŽ se snažínre ..posadit" do
termiky volný r'ětroň. mánre
spouStu možností si ol'ěŤit, jak vel-
ký a jak stabilní je stoupák: ověřo-
vací krulry na 1anku' chování
ostatních modelťr atp. Dá se to po-

znat celkem dobřc. or,šenrže ne tra
100 %. Úspěch často nezajistí ani
italt l< rnodelu. krerj \ lelnrice
er'identně 1etí.

Pilot RC modelu obvykle není
schopen Ío7'eznaI, zda se 'jeho"
bub1ina rozplyne, nebo zda vy drží'
Navic nemá volbu času Startu.
v soutěŽi musí jít 

',na písknutí".
Má ovšem zase možnost přizpůso-
bit dráhu letu. Všechny RC r,ětro-
ně musejí umět létat rychle. aby
dokázaly S nejmenší ztrátorr výšky
přeskočit do jiné bublinky.

1r podrlečer' termická činnost
ustává, teploty jsou vyrovnány
a .'motor" storrpákťr ztrati1 silu.
Extrérnr-rí případ nastal před 1éty

nl kortci soLlléŽnlIlo dne rnistt'ov-
stvi Er'ropy r' Kyjevě. PŤi roz]étá-
vacíclr startcch by1o sice ještč nad
30 "C. a1e termická aktivita doko-
nale ustaja. Čt1'řícet vlekařů bráz-
dilo patnáct minut vzduch' ale ni-
komu se nezdařilo najít aní nepatr
ný stoupák.

Takzr'aná večerní tcrmika je
pravděpodobně zce1a náhodrré
uvo]nění r,elké mas)' r'zduchu'
V podnrínkách r e1tli \'\'fo\'l]il-
ných tepIot je t"nasa r e1ká. její r'er'-

tikálrrí r.vchlost nla1á' _{1e 1c hez-
ká' Nejlepší doba pro testování
kluzu modeltr le zásadně podr'e-
čer' \-stár;íní po rozednění jc
opral'du zbr tečné.

Všechen vzduch
nemůže pořád
stoupat, to by
u země žádný nezbyl.

Toje pravda. Chladnější r,zduclr
klesá z rýšky k zemi. aby nahradil
ten. který se r znesl. Zjer ně .i rrer v-
bír'á místo dopadu. A tak může nej'
spíš clojít ke kontÍastll, kdy stoupák
se zcela běžně uvolní tam. kde by to
nikdo nečekal. To je or'šem speku-
lace.
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otáčejí se
stoupavé proudy?

Říká se, že ano, ajako příčina se
ur'ádí Corro1isova sí1a, vznikající
otáčením Zerrrě. Podmínky pro její
vznik1sou sp1něny: Vektor rychlos-
ti proudění vzduchu není obecně
rovnoběžný s osou rotace země.
Rych1ost proudění vzduchu ve stou-
pavóm proudu je r,šak velmí nízká,
takže Coriolisova sí1a je malá a její
r'1ir- zanedbate1ný. Nikdy nebyly
pozorovány rozdíly v lefu modelů,
které krorrží doleva, rrebo doprava.
Térlěř l,šechnv r,olné modelv na
celém světě^ na ser'emí ijižní po1o-

kouli' létají prar'é zatáčky. Důvody
jsou čistě praktlcké většina lidí
jsou praváci a vleka1í nebo star1ují
mode1 pravou rukou. Létat zatáčky
v opačném smys1rr jc ,.přes ruku"
a můžc to přinášet zvýšené riziko
sr'áŽek. Lel,áci se přizpůsobili.

Taktika létání
Nebltdeme mluvit o přípravě, to

je térna na Samostatný článek. ,.Pří-
pravou" sc myslí dostatek znalostí
a zkušeností s řízením r-l-rodelu^

sprár.rrě seřízený moclel s r'lrodtrou
polohou tČŽiŠte. sprár rlá diI'er'errcia-

cc křidélek, správně nastavené mi-
rr rtp. Pro úspěin5 lct ve tenttice
por'ažuji zazákladni:

l. Bedlir'ě pozoroYat model v letu
Velmi bedlivě pozolovat mode1

r' letu. Dokonale se sorrstředit na
model v letu. Jen tak se totiž dají
identiÍrkovat drobné změny v je1ro

ry'chlosti a l'trajektorii 1etu. Přece
jen zmínka o těŽišti: Když je víc
tzldu. rnodel reagu.je Žiréji. termi-
ka je ..čitelnější". Čitelnost se
ovšem snadno zkazi zásahy do Ťize-
ní. Ty mají asi větší vliv neŽ po1oha
tčŽiště. Mode1 nad hlavou nebo mo-
de1 ve velké r,yšce je nečitelný'
Stejnč tak model letící po přímce
spojující mode1 a pilota. Vždy po-
můŽe. kdyŽ je vidět trup z boku,
a1espoň částečně.
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2. Let ie nutno plánovat
Vlrodný příklad: Po startu 1etí-

me nejlópe šikmo dopředu (napří-
k1ad doprava) pIoti větIu' Šikmo
proto, abychom r,idě1i trup a tím
rozeznali chování modelrr. Do-
předu proto, abychorn získa1i pro-
stor a rně1i na konci letu usnadněn
případný ná\,ťat pfoti větrrr. Když
nic nenajdeme, otočíme a 1etíme

stále dopředu, a1e na opačnou Stra-
nu (doleva). Zásadně se nevracíme
na místo, kde stoupák nebyl. opět
p1atí, že čírn ryo1rlejší model, tím
více prostor'u jc možné obletět.
Když najdeme termiku, točíme.
Bublina jc unášena větr'ern, ,'poš-
tolkování" na jednom místě není
sprárná taktika' vypIati sc jerr

1' případě opravdu masivního stou-
páku nebo r' si1rróm větru, když
or.šcm není zbytí. KdyŽ se dosta-
neme daleko po větru a musíme se
vrátit, doporučuje se ne1etět pr'írno
ploti větlu. Po stoupavém proudu
často následuje klesák, jemuž je
dobré se alespoň trochu vy1rnout,
respektive snažit se vyl-rnout. Vyš-
ší rychlost modelu je opět příno-
sem.

3. Kroužení
BohuŽel nemáme ',kuličku", 

a1e

to nás nezbavtlje nutnosti létat čisté
zaÍáčky bez výk1uzu. Výkluzy ne-
smírně zvyšují odpor modelu. To se
dá snadno or'ěřit. Dejte si nízko nad
zemí v rovnóm letLr křidó1ka a smě-
rovku do ,,kontra". Pokud máte
štěstí, v kritické situaci v malé výš'
ce velmi opatmě točte stále v jed_

notn sněru. Když se zdá, Že terml'-
ka je trochu jinde, kruh jenom pro-
dlužte nebo zkr'aťte. Když změníte
srnysl kroužení, s vclkor-r pravděpo-
dobností okamžitě přistanete.

4. Centrování
Vertikálni rych1ost stoupajicího

vzduchu není v rár-nci brrbliny kon-
stantní, je proto dobře najít to, če-
mu se nepřesně říkájádro. Zásadně
se nedoporirčují změny srrrěru 1etu,

změny smys1u kruhů' bezhlavé 1é_

tání osmiček. Tak se dá snadno
stoLrpák Ztralit. PeČli\ Č pozorujernc
chování modelu a opatrnč zkouši
me prod1užovat nebo zkacovat
kruhy. Při neúspěchu se snadno
vrátíme a můŽeme zkusit prodlou-
žit kr'u1r na jinou stranu.

5. Zásahy do řízení obecně
Veškeré změny směru letu nebo

jiné po1ohy modelu r,yžadují ener-
gii. Mode1 nemá jinou energii než
potenciální, kinetická je zanedba-
telná. Jinými slovy: Zásah do řízení
stojí pár decimetru (nebo metrů)
výšky. Zbytečný zásah stojí zbyteč-
nou ztrátu výšky. To neznamená ne_

řídit' to znamená řídit
ekonomicky. To je zásad_
ní věc. kterou se od nás

',obyčejných" 1iší ti nej-
lepší.

6. Sledování okolí
Méně debatovat, vícc

pozorovat konkurenci,
mode1y v 1etu, vývo.j po-
časí' Ietíci ptáky' NěkteřÍ
volňáskáři zejména gu-
máčkáři _ použír'ají ter-
mická čidla. Jde o měř_ení

teploty a rychlosti větrLl. Došlo to
tak daleko, že se chodí na staftovní
čáru s notebookem.

Za odstavec sto.jí 1étání 
'Jna 

son'
dy" na základě pozorování 1etu

ostatních modelů. V angličtině se
tomu říká piggybacking - slovník
říká ,,kopírování", po našem ale
spíše ',pajcování" letu ptáků. Není
to tak stradné. jak se na prr ni po-
1r1ed zdá' Jde ovšem o jediné moŽ-

né ,'zviditelnční" stoupajícího
vzduchu. Ptáci jsou ve svém přiro-
zeném plostředí a nemý1í sc' Do-
1rady o tom, Že mohou kroužit
i v klesání, patŤí do modelářské la-
tiny. V žádném případě ale není
možné pokusit se nás1edovat ptáky
bez rozmyslu. MůŽe být dost ob-
tíŽné doletět do stejné oblastt.
v které zrovnajsou. Snaha o to dr-
žet sc jich co ncjtčsněji vedc často
ke zbytečně hrubým zásahům do
Íizeni a ztrátě výšky. I jim se může
storrpák rozpadnout. A nakonec _
kdo létá r'čtloně, musí umět témčř
okamŽitč poznat' zda 1ctící objckt
stoLrpá. nebtl k lesá. Kupodir u je to
doce1a snadné.

Z našelro poh1edu existují prav-
děpodobně tři skupiny ptáků, kteří
quživají termiku, a chor'ají se po-
někud odlišnými způsoby:

A) PLáci. kteři krouŽí v tetmice
(dravci, čápi atp.). Pták tohoto typu
krouŽící ve větší ýšce, to je téměř
jistota' Horší je to se sledováním
dravců v malých výškách. I oni se

snaží vytržívat všechny bublinky'
tedy i ty, které na rozdí1 od nás do-
kážou ukočírovat, a i takové. které
se vehni brzo rozpadnou.

B) Skřivani, jak říka1 mťrj učitel
termiky Česlav Rak, .jsou líní,
a kdyŽ nenajdou stoupák, jdou na
Zem. Letět je možno na skfivana.
kteý si zjevně 1ibuje.

C) Vlaštovky jsou snad nejlep-
ším indikátorem termiky. Stoupají-
cí vzduch bere s sebou mouchy
a pro vlaštovkyje prostřeno. Hejno
vlaštovek po1etrrjící v určitó ob1asti
je stoprocentní indikátor jak kvalit-
ního stoupáku, tak ijeho rozsahu.

Na závěr
Kóž by nám pánbťrh tyhle věci

z papiru do h1avy a rukou přenésti
ráčíl.

Ivutt Hořejší

Poděkovúní Duwt Thornbttrgo-
vi, US guru a atLtctrtL modebt Bird of'
Time zct jeho člónr,a, Česlayu Rako-
ví za'jeho rcldy.


